

“党兴方能国强。”  
2026年新年前夕，国家主席习近平发表新年贺词，深刻指出“要砥砺初心使命，持之以恒、久久为功，继续回答好延安‘窑洞之问’，书写无愧于人民的时代答卷”。

着眼于答好“窑洞之问”，立志于千秋伟业常青。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国共产党时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，推进全面从严治党不松劲、不停步、再出发，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心，推进中国式现代化行稳致远。

久久为功 把自我革命这根弦绷得更紧

2025年，是“窑洞之问”提出80周年。

80年前的那个夏天，民主人士黄炎培应邀来到延安，走进毛泽东同志的窑洞，提出了如何跳出“其兴也勃焉，其亡也忽焉”历史周期率的“窑洞之问”，毛泽东同志给出第一个答案，就是“让人民来监督政府”。

进入新时代，以习近平同志为核心的党中央坚定不移推进全面从严治党这一新时代党的自我革命的伟大实践，不断深化实践探索和理论思考，给出了“窑洞之问”的第二个答案，这就是自我革命。

跨越漫长岁月的两个答案，从探寻党和人民的关系，到着眼自身、刀刃向内，一以贯之的是坚守初心使命，掌握历史主动的自觉，是回答好“窑洞之问”的清醒和坚定。

2025年，是中国共产党成立104周年。

党的生日前夕，中共中央政治局就健全落实中央八项规定精神、纠治“四风”长效机制进行第二十一次集体学习。

习近平总书记在主持学习时强调，自我革命是我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，从抓作风入手推进全面从严治党是新时代党的自我革命一条重要经验。

党的作风就是党的形象，关系人心向背，关系党的生死存亡。

2025年3月，全国两会刚刚结束，一场动真碰硬、一抓到底的党内集中教育——深入贯彻中央八项规定精神学习教育在全党如火如荼开展。

习近平总书记高度重视这次学习教育，把关定向、全程指导、亲自推动，发表一系列重要讲话，多次作出重要指示批示，为全党开展好学习教育指明方向。

各级党组织扛牢政治责任、精心组织实施，广大党员干部积极响应，认真参与，人民群众广泛关注，热情支持，在一体推进学查改、动真碰硬解决“四风”突出问题和补齐作风制度短板、强化制度执行力等方面取得明显成效，达到预期目的。

惕厉自省，慎终如始。习近平总书记为全党敲响警钟：“必须清醒看到，‘四风’问题树倒根存、土壤尚在，不正之风和腐败现象存量未尽、增量仍然易发多发，贯彻中央八项规定精神、正风肃纪反腐必须打持久战。”（下转第4版）

## 警民同心护平安

市政协举行委员联系界别群众活动  
致敬人民警察节

本报讯（全媒体记者 陈沛达）1月10日是第六个中国人民警察节。市政协“开启新征程 携手齐奋进”委员联系界别群众活动于1月9日在市公安局举行，市政协主席沈萌芽带领各界别政协委员，向全体公安干警送上节日祝福与诚挚敬意。副市长、市公安局局长林少雄，市政协副主席林惠中、王少华、张志宏、张宗贤、连向红等参加。

活动中，委员们参观市公安局情报指挥中心，观看《党旗引领警旗 忠诚履职平安蓝——2025年莆田公安工作成效展示》专题片，并为退休民警代表、优秀公安干警及先进集体代表送上新年祝福礼包。

沈萌芽代表全市政协委员，向市公安局过去一年的辛勤付出表示衷心感谢。她说，公安工作是维护社会稳定的“压舱石”，更是增进民生福祉的重要保障。值此第六个中国人民警察节来临之际，向全体公安干警致以崇高敬意，感谢他们用忠诚担当守护万家灯火。她指出，市公安局要赓续光荣传统，永葆奋进姿态，以更高标准、更严要求推进公安工作。广大政协委员也将充分发挥专业优势和桥梁纽带作用，深入界别群众倾听呼声，围绕公安工作中的重点难点问题积极建言献策，推动公安工作与社会治理深度融合，为莆田“十四五”时期经济社会高质量发展筑牢坚实安全屏障。

## 维护社会安定稳定

市政协召开专题通报会

本报讯（全媒体记者 郭珊珊）1月8日，市政协主席沈萌芽主持召开“社会稳定”专题知情明政通报会。副市长、市公安局局长林少雄，市政协副主席黄华、王少华、张志宏、张宗贤、连向红出席。

会上，林少雄围绕全市社会稳定工作，从多个重点领域系统通报了工作推进情况，介绍了公安部门核心职能履行、关键任务落实及工作成效等内容。（下转第4版）



# 共绘“和美莆田、共同富裕”新愿景

## 莆田市港澳委员台侨人士座谈会召开 付朝阳戴龙成出席

本报讯（全媒体记者 黄国清）市两会召开之际，1月11日晚，莆田市港澳委员台侨人士座谈会举行。市委书记付朝阳、市长戴龙成与莆籍港澳政协委员、台侨人士代表等欢聚一堂，畅叙浓浓乡情，共商发展大计。全国政协常委、香港福建社团联合会荣誉主席吴良好，市领导苏永革、沈萌芽、黄珍耀、朱正扬、蔡国萍、林韶雯、黄华等参加座谈会。

受付朝阳的委托，戴龙成通报了过去一年全市经济社会发展情况。他说，2025年，在市委坚强领导下，

全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，俯下身子抓产业、一心一意谋发展，做深做实“一二三三四”各项工作，项目建设提速加力，产业发展提质增效，消费场景提级扩容，改革开放提优赋能，城乡品质提档升级，民生福祉提标扩面。这些成绩的取得，是全市上下同心同德、团结奋斗的结果，是港澳同胞、台湾同胞、海外侨胞和其他各界人士热情参与、鼎力支持的结果。

戴龙成表示，回望来时路，我们硕果累累；展望新

征程，我们豪情满怀。站在新的起点，衷心希望大家一如既往支持家乡建设，多为家乡发展出谋划策、牵线搭桥、引资引智，共绘“和美莆田、共同富裕”新愿景。

乡音是连接心灵的桥梁，乡情是滋养成长的土壤。会场气氛热烈，港澳政协委员和台侨人士为家乡的蓬勃发展和喜人变化感到自豪。大家表示，将把深沉炽热的桑梓情怀转化为建设家乡的具体行动，当好家乡的宣传员、牵线人、建设者，努力为建设绿色高质量发展先行市作出新的更大贡献。

## 市管干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班结业

本报讯（全媒体记者 吴琪娜）1月10日下午，市管干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班结业式举行。市长戴龙成出席并作总结讲话。市委常委、组织部部长李少群主持。

戴龙成指出，“十五五”时期是实现“和美莆田、共同富裕”新愿景、推进中国式现代化莆田实践的重要阶段。市委举办这次专题研讨班，主题鲜明、重点突出、内涵丰富，大家通过深入学习研讨，系统学习习近平总书记重要讲话精神和全会通过的《建议》，进一步铸牢了忠诚、明晰了方向、增强了信心、鼓足了干劲，取得良好成效。

戴龙成强调，学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神，是当前和今后一个时期的重大政治任务。要在

学深悟透上下功夫，认真学习领会习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话精神，深刻领会全会作出的战略定位、战略判断、战略谋划、战略安排，与学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神相结合，与学习贯彻习近平总书记对福建工作的重要讲话重要指示批示精神相结合，切实把思想和行动统一到党中央战略部署上来，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要在实干笃行上见担当，准确把握“十五五”时期莆田发展环境面临的深刻复杂变化，紧紧围绕“十五五”时期莆田经济社会发展的总体要求和主要目标，下好“十五五”这盘大棋，以新质生产力引领高质量发展，统筹抓好扩大有效投资、推动产业升级、释放消费潜力、提升创新能力、加快城乡融合、深化改革开放、

促进生态保护、增进人民福祉等各项工作，打造妈祖故里文化名城、山水诗画生态韵城、匠心智造产业新城、通江达海战略港城。要在筑牢底线上齐发力，增强风险意识，树立底线思维，有效防范化解各类风险挑战，促进高质量发展和高水平安全良性互动，建设更高水平平安莆田。要在改进作风上求实效，大力弘扬“马上就办、真抓实干”的优良作风，永葆党的精神、拼的劲头、干的状态，不断增强工作的前瞻性、系统性、科学性、创造性，以“开局就是决战、起步就是冲刺”的精气神，奋力做好“十五五”时期各项工作，下好开局之年这盘新棋。

会议以视频形式召开，市直部门主要负责同志在主会场参加，市直部门和各县区（管委会）市管干部在分会场参加。

## 市政协八届五次会议今日开幕

本报讯（全媒体记者 林英）中国人民政治协商会议第八届莆田市委员会第五次会议今日上午开幕。

市政协八届五次会议期间，委员们将听取和审议政协第八届莆田市委员会常务委员会工作报告和政协第八届莆田市委员会常务委员会关于八届四次会议以来提案工作情况的报告；列席莆田市第八届人民代表大会第六次会议，听取并讨论市政府工作报

告及其他有关报告；听取政协第八届莆田市委员会第五次会议提案审查情况的报告；审议政协莆田市委员会关于助力莆田市国民经济和社会发展“十五五”规划实施，为奋力开创中国式现代化莆田实践新局面凝心聚力的决议；审议政协第八届莆田市委员会第五次会议决议；选举有关事项。会议还将组织委员作大会发言。

## 把宏伟愿景变成美好现实 ——代表委员热议加快实现“和美莆田、共同富裕”新愿景

### 两会话题

刚刚过去的2025年，是“十四五”收官之年。一年来，我市聚焦“和美莆田、共同富裕”新愿景，俯下身子抓产业、一心一意谋发展，持续增进民生福祉，让共同富裕的底色愈发鲜亮。两会两会启幕之际，加快实现“和美莆田、共同富裕”新愿景成为代表委员热议的话题。

片区联建、城乡焕新。去年以来，我市扎实推进60个乡村振兴共同富裕片区建设，辐射带动木兰溪流域226个村（社区）组团发展。“‘片区联建’为推进城乡融合发展、实现共同富裕增添了路径。”市人大代表、秀屿区埭头镇党委书记黄金喜介绍，该镇学习运用“千万工程”经验，在东林村、石城村、淇沪村打造安民铺共同富裕示范片区，形成石城环海公园、东林沙滩、淇沪风车滩等文旅矩阵，探索出一条“产

业引领、文旅赋能、治理创新”的乡村振兴新路径。今年，该镇将持续推进安民铺片区基础设施提升、旅游项目打造与产业建设发展，盘活特色资源，建设休闲旅游项目，升级公共建筑、构建旅游环路，打造滨海休闲旅游目的地。通过片区联动、业态融合、产业赋能，实现连片成势、全域振兴，让发展成果更多更公平惠及广大人民群众。

作为我市首个中心村党委，城厢区华亭镇涧口中心村党委通过构建“镇党委定方向—中心村党委统筹资源—村党支部抓落实”的梯度组织体系，推动涧口、五云、隆兴、官利4个村居实现从各自为政到协同共进的转变。市人大代表、城厢区华亭镇涧口社区党支部书记、居委会主任赖冬凤介绍，打破村域壁垒后，涧口中心村党委走出了一条跨村联建的乡村振兴之路，2025年4个村集体经济收入较2014年预计增长40多倍。（下转第4版）

## 石门澳作业区迎首艘外轮

开启国际化通航运营

### 场外聚焦

本报讯（全媒体记者 傅梅香）1月8日，巴拿马籍“金皇冠”轮在莆田口岸部门全程保障下，平稳靠泊秀屿港区石门澳作业区11号泊位，将装载8050吨硫酸铵驶往菲律宾。这是石门澳作业区11号泊位对外开放通过省级验收后迎来的首艘外贸船舶，标志着石门澳作业区正式开启国际化通航运营。

石门澳作业区是湄洲湾港秀屿港区的重要组成部分。此次投用的11号泊位为10万吨级通用泊位，岸线长306米，年设计通过能力466万吨。港区陆域面积约22.26公顷，配套建设有2座煤棚、1座硫酸铵棚及集装箱堆场。当天下午，现场作业井然有序，专用棚库内的硫酸铵通过皮带机廊道高效输送至船舱。



图为石门澳作业区迎来首艘外轮靠泊。全媒体记者 杨洲 摄

为保障首艘外籍船舶顺利通关，莆田边检、海关、海事及湄洲湾国投经开区等方面提前介入、优化服务。石门澳作业区紧邻石门澳化工新材料产业园。此次通航将带动园区发展，降低园区企业物流成本，推动石化、新型功能材料等产业实现“前港后厂”高效联动，为“产港城人融合”高质量发展增添新动力。

## 同心同德 乘势启新程

——热烈祝贺市政协八届五次会议开幕

>>>第2版

## 细化服务保障 营造良好氛围 市领导检查市八届人大六次会议筹备情况

本报讯（全媒体记者 吴桂勇）市八届人大六次会议开幕在即，1月11日下午，市人大常委会主任苏永革带队前往会场，检查大会各项筹备工作情况。市人大常委会副主任林清忠、蔡国萍、吴宗兴、徐德俊，党组成员李德茂等参加。

在悦华酒店，苏永革一行走进大会主会场、会议室、值班室、餐厅、客房等场所，了解会场布置、食宿安排、设备运维、后勤保障等准备情况，对发现的问题和不足，现场指导优化提升，要求“确保音响设备运行稳定”“物资保障要准备充分”；听取筹备处各组工作汇报，对相关工作细节提出要求。

苏永革指出，市八届人大六次会议是全市人民政治生活中的一件大事、要事，事关发展大局、承载群众期盼。要提高政治站位，强化全流程闭环管理，以高度的责任感抓实各项工作。要精耕细作、紧盯会场设施、设备运行、服务保障等关键节点，全面排查风险隐患，落实完善各项应急预案，以精细化服务为代表履职营造安全舒适环境。要弘扬优良传统，严肃会风会纪，营造风清气正、务实高效的会议氛围，确保大会圆满顺利召开，让大会成为传递民声、凝聚力量、共促发展的生动实践，为助力实现“和美莆田、共同富裕”新愿景提供坚实保障。

本报今起推出特刊  
全媒体多平台联动

## 全景聚焦两会盛况

本报讯 备受瞩目的市两会拉开序幕。湄洲日报社精心组织、全景聚焦，全媒体多平台融合，深入报道两会盛况，展现代表委员履职风采，营造浓厚宣传氛围。

今日起，本报推出《两会特刊》，开设“两会话题”“代表委员专访”“网言微语”“两会感言”等重点栏目；报社全媒体平台通过莆田网和“莆田新闻”微信公众号、视频号、抖音号、微博等，及时传递两会新讯，打造一批鲜活生动的精品力作。（全媒体记者）